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Deşi se repetă de aproape două luni, în 
fiecare dimineaţă, la intrarea în scenă, ac
torii distribuiţi în Regele Lear trăiesc vin 
scurt moment de nelinişte. El nu se explică 
numai prin conştiinţa responsabilităţii pe 
care o presupune o asemenea întreprindere, 
(să joace un rol într-o piesă shakespeare ană 
nu i se întîmplă, de obicei, fiecărui actor 
de b rea multe ori în viaţă ! ) . Neliniştea pro
vine şi din specificul muncii la acest spec
tacol. Dacă ar fi să-i numim principala în
suşire, munca aceasta se axează pe elementul 
Relaţ ie . Spectacologic, elementul se consti
tuie din două componente: relaţia între co
laboratorii echipei angajate în realizarea re
prezentaţiei şi relaţia între creatori şi spec
tatori. Pe ambele tărbnuri se propun acum 
soluţii, al căror inedit şi a căror eficacitate 
vor fi apreciate desigur, numai la premieră. 
Deocamdată încă se repetă şi după cum se 
ştie. repetiţia înseamnă stare dv provizorat. 
Aici şi acum, la Regele Lear, mai mult parcă 
decît la oricare alt spectacol. S-a început 
printr-un număr neobişnuit de restrîns de 

Repet i ţ ie cu . . .„ judo" sau „cara te" la 
„Regele Lear". Oswald (Ovidiu M o l -
dovan) şi Lear (George Constantin). 
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de Monica Săvulescu 
repetiţii la masă. După o lectură a textului, 
regizorul Radu Penciulescu şi-a expus un 
punct de vedere asupra piesei. El consideră 
că ne aflăm în fata unui eseu filozofic des
pre libertatea individuală. Regele este un 
bătrîn dornic să iasă la pensie, ostenit de 
ani şi de situaţia lui specială, de a fi omul 
nr. 1 şi deci, sclavul nr. 1 al puterii. El îşi 
propune acum experienţa libertăţii. Nu pre
vede că lipsa puterii îi va dezvălui o lume 
complet necunoscută. în funcţie de gradul 
lor de dependenţă sau de independenţă, per
soanele aflate în preajma lui îşi schimbă 
atitudinea faţă de fostul suveran. Încăpă
ţînat, orgolios, acesta continuă să mizeze pe 
un alt gen de autoritate: presupusa autori
tate a omului liber. Se confruntă cu oamenii 
din jur; se confruntă, în dorinţa lui de 
absolut, cu forţele naturii (scena furtunii). 
Pe scară cosmică, libertatea este însă li
mitată de lipsa de finalitate a universului , 
la scara umană, ea este determinată de sen
sul acordat de către colectivitate valorilor 
morale. Experienţa îi dezvăluie lui Lear o 
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lume absurdă, un haos al valorilor. El atinge 
dimensiunea personajelor tragice, atît prin 
demersul întreprins, cît şi prin efectul acestui 
demers. Căci iniţiativa dobîndirii libertăţii 
l-a dus la nebunie ; paradoxal, efectul aces
tei iniţiative a însemnat însă cunoaştere 
lucidă. Lear devine astfel un lucid, într-o 
lume nebună. 

Acesta este însă un prim decupaj în textul* 
piesei. Pcnciulescu acordă realizatorilor spec
tacolului libertate deplină. Trupa este ete
rogenă, experienţa de viaţă şi de creaţie 
diferă aici de la individ la individ. Textul 
are o valoare de simbol. Fiecare actor se 
apropie de acest simbol prin realitatea con
cretă a personalităţii sale. Numai colabora
rea deplină dintre aceste personalităţi ar 
putea realiza scenic echivalentul simbolului* 
îmbogăţit acum prin autenticitate, prin ac
tualitate, prin viaţă. Acest deziderat presu
pune desigur spirit de echipă. El presupune 
un climat intelectual — şi în acest^scop se 
fac la repetiţii lecturi, se citesc caiete de 
adnotări şi jurnale ale marilor regizori ai 
lumii, se ascultă benzi de magnetofon şi je 
discută despre experienţa altor colective tea
trale — şi o perfectă concordanţă scenică, 
astfel încît fiecare repetiţie înseamnă ore şi 
ore de mişcare şi de improvizaţie pe o temă 
dată. Dacă metoda va da sau nu va da re
zultat, se va vedea desigur, numai la pre
mieră. 

Deocamdată ritmul de lucru este încă re
laxat. Se repetă actid I şi pentru fiecare 
scenă se încearcă un număr nesfîrşit de va
riante. Se hotărăşte astfel, la un moment 
dat, ca trecerea de la scena împărţirii averii 
la scena dintre Goneril şi Regan — începutul 
crizei valorilor morale — să se realizeze 
printr-un colaj al celor mai semnificative 
replici ale piesei. Ideea colajului, pusă în 
aplicare, duce parcă la un efect artificial, 
confecţionat. Păstrarea ei în spectacol este 
pusă sub semnul întrebării. In scena urmă
toare, Silvia Popovici (Goneril) şi Eliza 
Plopeanu (Regan) propun o altă soluţie. 
După momentul de ritual al curţii, după 
împotrivirea Cordeliei şi după prima înfrîn-
gerc a lui Lear, bucuria nesăbuită şi rîsul 
besmetic al celor două fete dovedesc fără 
îndoială că ne aflăm într-o lume în care 
valorile morale se zdruncină, intră în criză. 

George Constantin (Lear) este la un mo
ment dat stînjenit de ritmul impus de asis¬
tenţă replicilor sale, în scena conflictului cu 
Cordclia. După cîteva încercări, la sugestia 
lui, ritmul este schimbat. Valeria Seciu 
(Cordclia) încearcă să-şi strecoare, să-şi re-
frazeze replica, în funcţie de noul ritm pe 
care îl susţin cei prezenţi, prin sacadate bă
tăi din palme. Emoţia momentului cîştigă în 
plinătate. 

Şi Florica Mălureanu a renunţat pe par
curs la prima ei intenţie de cadru sceno
grafic : o boltă aurită care să coboare după 
momentul de ritual şi să se transforme in 
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Regele Franţei, interpretat de Matei 
Gheorghiu (la mijloc), trebuie definit 
printr-o singură replică şi un singur 
gest, aşa cum sugerează regizorul Radu 

Penciulescu (stingă). 

podium. Acum, decorul se constituie dintr-un 
practicabil circular, cu pantă înclinată spre 
mijloc şi un pod supraetajat ca fundal. Ca
drul scenografic a cedat ceva din frumuseţea 
lui autonomă, în favoarea spaliului de joc • 
conflictul spectacolului, despuiat de orice 
clemente exterioare, va cîştiga astfel, poată 
în organicitate. 

Actul I mai ridică încă o mulţime de pro
bleme. Scrisoarea pe care o primeşte Gloit-
cester (Gheorghc Cozorici) de la Edmurul 
(Traian Stănescu), rostită la rampă, lung şi 
monoton, aduce în spectacol o notă de ve
tust. Se încearcă împărţirea ei pe fraze şi-
rostirea în grup, se încearcă anunţul prin 
port-voce, se încearcă, se încearcă... Nimic 
pînă alurn nu duce încă la rezultatul dorit. 
Castel Constantin (Kent) îl înfruntă pe Lear 
odată, şi vocea îi joacă o festă, încă odată, 
si timbrul i se pare spart, ..ton de cap": a 
treia oară şi replica cîştigă în intensitate. 

Regele Franţei (Matei Gheorghiu) şi Du
cele de Burgundia (Liviu Crăciun) nu-şi gă
sesc încă o intrare firească, comodă, în sce
nă. Mărio Rcllini — ilustratorul muzical — 
după ce a încercat un număr ncsfîrşit de 
gonguri ale Teatrului National, pentru a 
puncta replicile interpreţilor, împrumută 
acum, în sfîrşit, unul de la Teatrul de Co-

Regele Lear (George Constantin) .şi 
Bulonul (Constantin Rauţchi) fără 

hlamidă şi fără tichie. 

medie. Vibraţia lui se întinde pe toată du
rata parcurgerii scenei de către interpreţi, 
în clipa solemnă a sosirii regelui. Rcllini de
clară însă că cele mai reuşite momente ale 
unui ilustrator muzical sînt într-un spectacol 
momentele de linişte. Astfel încît nu se ştie 
încă, dacă gongul Teatrului de Comedie nu 
va fi transportat la reşedinţă, spre amără
ciunea domnului Pompiliu. regizorul de cu
lise, al cărui zel ar merita desigur mai multă 
recunoştinţă. 

La sfîrşitul fiecărei repetiţii, un grup de 
actori tineri şi de studenţi ai I.A.'l.C. rămîn 
în teatru. Singuri, băieţii fac improvizaţii 
libere pentru scena furtunii, scenă care va fi 
desigur momentul lor de mare încercare. 

Despre calitatea viitorului spectacol al lui 
Radu Penciulescu este încă prematur să vor
bim. Spectacolul înseamnă unitate şi ade
seori pînă în avant-pi cmicră acest lucru nu 
poate fi surprins în componentele montării. 

Impresionant acum. la repetiţii, este doar 
marele Spectacol al disponibilităţilor actoru
lui. Si după participarea la această de fie
care dată insolită reprezentaţie, ideea lui 
Ingmar Bergman de a introduce repetiţiile 
publice pentru iubitorii de teatru, mi se pare 
plină de firesc, si de reciproce cîştiguri 
poate, atît pentru sală cît şi pentru scenă. 
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